

捧着一颗心来，不带半根草去

平度市门村小学英语教师范梅扎根乡村教育20余年 谱写一曲曲无私之歌

在学生家长的眼里，她是一位难得的“好老师”；在同事的眼里，她是一位不知疲倦的“工作狂”；在师生的眼里，她是一位乐于助人的“热心人”……平度市门村小学英语教师范梅从教20多年，始终以“捧着一颗心来，不带半根草去”为职业信条，大力弘扬社会主义核心价值观，爱岗敬业、尽职尽责，谱写着一曲曲无私之歌。

>>> “不让一个孩子掉队”

“奉献是一种幸福，助人是一种快乐，捧着一颗心来，不带半根草去”是范梅老师的座右铭。班里的学生，成绩优秀的、较差的、思想落后的，各种类型的都有，无论是哪一类型的学生，范梅都因材施教，帮助他们收获成长和进步。她常说的一句话就是：“无论什么样的学生，我都要帮助他们进步！”

对成绩优秀的，范老师在常规课的基础上，利用课余时间精心选取拓展练习无偿辅导，帮助孩子们优上加优。对于成绩较差甚至厌学的孩子，范梅也从不放弃，坚持“一个也不能少”。曾经班上有个叫小林的学生，因成绩差想辍学，电话动员、家长沟通都没有效果，当时怀有身孕的范老师不想放弃，一次又一次去学生家里做工作，等她第五次拖着不便的身子来到学生家里时，学生的眼泪止不住地流了下来，跟着回了学校。范老师趁热打铁，帮助他补课，经常找他谈心，渐渐地，小林的成绩有了提升，人也变得自信起来，把范老师当成了最好的朋友。最后小林以较好的成绩考上了高中。小林的父亲动情地说：“范老师，真不敢相信我的孩子还能考上高中，您是我们一家人的恩人啊！”

在课堂上，面对大部分学生，范老师利用丰富多彩的激趣方式，让课堂思路清晰透彻、启发耐人心寻味、讲解深入浅出，使每一节英语课都成为精雕细琢的示范课，学生们都爱上她的英语课。她教的班级，英语成绩总是在全校乃至全市名列前茅，多次荣获教学优秀奖，还获得了平度市教学能手、平度市英语骨干教师等称号，在专业知识和基本功比赛中均荣获一等奖。

>>> 她像铁人一样坚持下来

从教20多年，范老师始终坚守农村，对工作、对



学生永远都是兢兢业业，尽职尽责，无怨无悔。多年的劳累，她的身体严重透支，2020年，查出患有免疫系统缺陷的疾病，前前后后住过好几次院。住院期间，范老师怕给孩子们落下太多课程，待病情稍好一些，就利用休息时间给孩子们补课。因为学校里英语老师短缺，病情稍一稳定，她就返回了工作岗位，重回课堂，努力克服身体的不适，继续兢兢业业耕耘着她的教育事业。备课、上课、批改、指导……每一个环节都一丝不苟。

2021年11月11日期中检测，学校考虑到范老师身体虚弱，没有安排范梅老师监考，但是她还是主动顶替将于明年2月退休的老教师到门村小学监考。12日又坚持到门村小学参与阅卷，阅完卷回到桑杭小学后还是因为身体虚弱在学校昏倒，同事们赶紧拨打120送医院急救。

老师们动容地说：“范老师真是太让人感动了！”因为老师们知道，范老师的公公婆婆皆有重病，对象还在春天的时候做过手术，家中还有两个未成年孩子，照顾公婆，到医院照顾丈夫，送孩子上学，到学校上课……她忙得像停不下来的陀螺一样。“但即使这样，她像一个铁人一样，坚持了下来，更没有给学生耽误一节课。”学校领导说。

>>> 孩子们都叫她“范妈妈”

范老师的班里有一个叫方方的小女孩，父母常年



▲范梅老师突然晕倒被送上救护车。(资料图)

◀范梅老师为学生解疑释惑。(资料图)

不在家，从小跟姥姥姥爷生活。长期父爱母爱的缺失，这个小女孩整天郁郁寡欢。范老师经常找她谈心，逗她开心，还把自己闺女喜欢的小玩具送给她，经常让自己的女儿和她一起玩，一起吃饭。上课鼓励她，课下尽量多带她参加课外活动。慢慢地，方方脸上有了久违的笑容，和同学融洽相处，也能融入班集体了。

在学校，范老师从不把自己当做一名病人，每天早晨总是第一个跨进校园，看看班级，观察一下学生，和学生一起打扫卫生。谁病了，谁情绪不好，谁吵架了，都逃不过她的眼睛。她的班级，常年都是和风细雨，滋润着每一名学生的心田。学生嘴唇干裂，她买来润唇膏送给学生；学生感冒了，父母外出打工，她带着去买药去看医生；农村留守儿童比较多，范老师给他们以更多的关爱和帮助。孩子们都叫她“范妈妈”，有一名家长感动地说：“范老师，孩子不听我们管教，就爱听您的，您做到了我们家长做不到的，帮我们解决了我们家长解决不了的难题。”

同事朋友们问她累不累，她说：“不累，而且很幸福。帮助别人真的是一件很幸福很快乐的事情。因为在有限的生命里，能做的事有限，所以必须全力以赴！”

范老师虽没有惊天动地的壮举，但却用无数实实在在的行动，帮助很多孩子和家庭改变命运，追逐梦想。

观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政

道路运输车辆检测、年审一站搞定

市交通局公布全市第二批25处便民服务站

本报9月9日讯 不用多跑腿、不再去多地，道路运输车辆检测、年审，这25个便民服务站就能“一站式”办理！

记者从市交通局获悉，继上月底公布全市首批14处道路运输便民服务站以来，该局又公布了第二批11处便民服务站。一站式办理这项便民服务新举措进一步解决了营运车辆年审手续烦杂，车主需多处奔波的“痛点”，实现车辆年审“网上办、就近办、一次办”。据测算，此举将惠及全市出租（含巡游、网约）和普货运输车辆16余万辆。

此前，市内三区道路运输车辆年审工作流程繁琐、服务质效不高，年审的出租车、普货车辆需要车主先在检测站上线检测，再到市民中心窗口提交材料，完成人工审验签章才能领证，至少跑两次腿，而车辆检测站未经授权无法现场打印年审合格证。同时，由于车辆检测点与市民中心相距较远，“路上行车难”“到了停车难”“窗口排队难”，都让车主们感到不便。

服务站的启用，不仅实现了出租汽车、普货车辆

检测、年审的“一站式”办理，还打破了年审辖区界限。青岛市辖区内的营运普通货运车辆和出租（含巡游和网络预约）汽车完成车辆检测和评定后，可在青岛市任一道路运输便民服务站（不局限于车辆所属辖区）提交年审，无需再前往辖区营运车辆年审窗口办理。

“一站式”的新举措，实现了让数据多跑路，让车主少跑腿，让我们真切感受到了‘放管服’改革的便利。”今后，车主在检测机构完成车辆上线检测后，即可由便民服务站工作人员帮助申请办理车辆年审，审批部门即时完成线上审核后，便民服务站工作人员帮助下载、打印电子证照。不需要像以前那样再到市民中心窗口排队办理。

市交通局审批服务专班工作人员介绍，下一步，全市各级交通运输部门将大力推进工作力度，有序推广便民服务站设立运行。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）



青岛晚报官方微信

八旬老教师车辆突发故障 热心维修工免费帮修

本报9月9日讯 八旬老人张先生8日手持礼物来到广饶路城运汽服特约服务站维修组，表扬热心助人的维修员。

因年事已高，张先生和老伴定时在广饶路附近接受理疗。4日上午，理疗结束后两人想驾车回家，可车辆却无法启动。面对这一突发状况，两人有些不知所措。张先生让老伴原地等候，自己步行寻找修理厂，一路打听到城运汽服特约服务站维修组，抱着试一试的心态上门寻求帮助。没想到，当班维修员纵海天得知情况后，二话不说，立即收拾工具跟着张先生来到车辆故障点。途中，纵海天一边安抚张先生情绪一边询问故障情况，抵达现场后，很快就确定了故障并排除。看着车辆重新恢复动力，张先生十分激动，当即就要支付维修费用，但却被纵海天婉言拒绝了。

张先生从事教师工作近40年，这样一件小事，让其感动不已。回家后，心情久久不能平复。“这件事对他们来说可能只是件小事，但却体现了公司的管理水平和维修技术。”考虑到教师节和中秋节到来，张先生便特意购买了一些礼品，开车赶到广饶路服务站，想要当面感谢维修员纵海天。不巧的是，当天他参加全省维修工大赛的技能培训，服务站工作人员热情接待了张先生，但婉拒了礼品。“以后车辆有什么问题，欢迎您随时前来，我们就是您的定点维修站。”工作人员说。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）

“马大哈”丢千元过节礼

本报9月9日讯 9日上午，马先生拨打公交崂山公司电话，感谢379路驾驶员刘峰和工作人员，接力找回丢失的价值千元中秋节礼品。

6日中午，马先生和朋友团聚喝酒，酒后乘坐379路车，手里拎着朋友所送的香烟和茶叶。上车后，马先生迷迷糊糊，车到宁夏路隆德路车站，他匆忙下车，忘了放在一旁的袋子，到家后才反应过来，于是立即拨打热线电话询问。

工作人员接到马先生电话，根据其乘车信息，利用智能调度系统向所有379路车发送信息。没多久，刘

市民爱心接力帮找回

峰回复消息，称物品已被乘车市民捡到，并交给了他保管。得知物品丢失，马先生的父亲也焦急不已，因为家住停车场附近，老人特意赶到停车场询问。“别急，驾驶员待会就回来了，等核对无误后交还给您。”工作人员说。

当晚，经过核对，工作人员将物品还给了马先生。“朋友赠送的中秋礼品，价值两千多元。”物品失而复得，马先生高兴不已，为表达感激，本想给予现金，但却被刘峰婉拒，于是特意拨打热线电话表示感谢。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）